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Tema 2: Sucesiones.

2.1 Concepto de sucesion. Término general.

Una sucesion de numeros reales es una lista, o serie, ordenada de nimeros
reales. No quiere esto decir que estén ordenados, sino que se dan en un orden,
hay un primero, un segundo, etc.

Ejemplos de sucesiones indicando sus primeros términos:

- a,=Ll49]16.. a,=1,a,=4,a,=9,a, =14 etc.
- b,=531-1,... b,=5,b,=3,b,=1,b, =1 etc.
- ¢, =-24-8]6,.. ¢, =-2,c,=4,¢c,=-8,c, =16 etc.

Ademas de indicando sus primeros términos de forma que estén claros los
siguientes, las sucesiones también se expresan mediante el término general,
que es la formula que indica la relacion entre cada término de la sucesiona
y el lugar n que ocupa en ella. En los ejemplos anteriores los términos
generales son:

- a,=n’.

- b,=-2n+7.

- ¢, = (-2)". Puede observarse que al sustituir n por 1,2,3,4,... resultan
los primeros términos del ejemplo anterior.

Otra forma menos habitual de expresar las sucesiones, consiste en utilizar una

relacion de recurrencia por la que se indica como se obtiene un término

cualquiera a partir de los que le preceden, ejemplo: a, =a,_, +a,,,y

partiendode a, =1y a, =1 obtenemos la sucesion de Fibonacci

1,1,2,3,5,8,13,21 -

2.2 Progresiones aritméticas.

Son un caso particular de sucesiones en las que cada término se obtiene a
partir del término anterior sumando un nimero fijo d llamado diferencia.

a,=a,,a,=a,+d,a,=a,+2d,a, =a,+3d,. > a,=a,+(n-1)d

Es decir, todos los términos se expresan a partir del primero a, y de la
diferencia d, sumando al primero (n-1) veces la diferencia.

Ejemplo: hallar el término general de la sucesion: a, =1,4,7,10...
Claramente, el primer término es a, =1 y de la diferencia es d=3.

a, =a,+(n—-1)Jd=1+(n-1)3=1+3n-3=3n-2 y podemos comprobarlo
sustituyendo por 1,23,4,... a, =1,a,=4,a,=7,a, =10,...

En las progresiones aritméticas se puede calcular la suma de los primeros

(a'l +a’n)n

términos mediante la formula |S, :T . Ejemplo: hallar la suma de

los 20 primeros numeros pares. a, = 2,4,6,8..., el primer término es a, = 2,

R ]

el nimero de términos es n=20 y el ultimo término o término de lugar 20 es
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a,, =40 y se obtiene a partir del término general:

a, =a,+(n—1)Jd=2+(n—-1)2=2+2n-2=2n, sustituyendo por 20,

a,, =220 =40 . Luego aplicando la formula, la suma sera:

(a,+a,)20 (2+40)20 840
2 2

S, = =420

2.3 Progresiones geométricas.

Son un caso particular de sucesiones en las que cada término se obtiene a
partir del término anterior multiplicando por un nimero fijo r llamado razon.

= — . — 2 _ 3 — -1
a,=a; ,a,=aq;r,a;, =, 17,8, =4, 1 ,.. = a, =ar1 .

Es decir, todos los términos se expresan a partir del primero a, y de la razéon
r, multiplicando al primero por (n-1) veces la razén.
Ejemplo: hallar el término general de la sucesion: a, =3,6,12,24...

Claramente, el primer término es a, =3 y de la razon es r=2.
a, =a, """ =32"" y podemos comprobarlo sustituyendo por 1,2,3,4,...
a,=3,a,=6,a,=12,a,=24 ..

En las progresiones geomeétricas también se puede calcular la suma de los

_a,—a,r

primeros términos mediante la formula |S, = - | Ejemplo: hallar la

suma de las 10 primeras potencias de 2. a, =2,4,8,16,..., el primer término

es a, =2, larazon es r=2 y el ultimo término o término de lugar 10 es

a,, =1024 y se obtiene del término general: a, =a, "' =22"" =2",

sustituyendo por 10, a,, = 2" =1024 . Luego aplicando la formula, la suma

a,—a,T 2-10242 —2046
I-r  1-2 -1

Si la razén tiene valor absoluto menor que 1 Qr| < 1), puede calcularse la suma

=2046.

sera S, =

a
de los infinitos términos de la progresion mediante la formula |S.. = ] —1r
Ejemplo: hallar la suma de todos los términos de la progresion
111 . . . 1
a,=1,—,—,—,..., el primer términoes a, =1 ylarazén es r =— , luego
248 2
. , , a, 1 1
aplicando la formula, la suma serd S_ = =——=—=2.
I=r 11
2 2

2.4 Limite de una sucesion.

El limite en el infinito de una sucesion vale L: lima, = L si para valores de n

n—oo

cada vez mayores 10,100,1000, etc., los términos de la sucesion se acercan
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. . 2n-1
cada vez mas, tanto como queramos, al numero L. Ejemplo: lim 1 3" 2
n—e 1+
orque a _D a _1® a —@ﬁendena2
porq 10 =730 M T 93 feo T 7503 :

¢ El limite en el infinito de una sucesion vale +oo: lima, =+cosi para valores
n—oo
de n cada vez mayores 10,100,1000, etc., los términos de la sucesion son cada
2

vez mayores y de forma indefinida. Ejemplo: lim 3 =+oo porque
noe 4
L 199 19999 1999999 . .
o™ 103 ™ 1003 '
£
. ry
la ,»f
3 s
/
12 s
) A
11 .
i 2 3 4 5 £
-1

¢ El limite en el infinito de una sucesion vale —oo: lima, = —cosi para valores
n—oo

de n cada vez mayores 10,100,1000, etc., los términos de la sucesion son cada
2

vez mas negativos de forma indefinida. Ejemplo: lim

= —co porque
n—e 1+ 3
- —-199 - —19999 A —1999999 fenden a —
10 13 > ©100 103 > 1000 1003 :
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¢ También puede suceder que no exista el limite de una sucesién. Ejemplo:
lim(— 2)Il =? No existe porque a, =-2,4,—816,-32,...n0 se acerca a nada,

n—oo

unas veces son términos negativos y otras positivos.

¢ Un limite de sucesion muy importante es el numero de Euler e=2’71828...que

es el resultado del siguiente limite: lim[l +lj =e=2"71828..
n

n—oc0
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